

● 王宏鑫

关于图书馆学的解释学研究

摘要 图书馆学是以社会系统中图书馆事业为研究对象的学科,是对图书馆现象的本质、内在联系、社会功能、发展规律等方面认识成果的系统化和理论化。这种系统化和理论化过程就是对研究对象的理解与解释过程。理解与解释的关系是图书馆学研究的基本关系。解释学的基本理论、方法的引入为图书馆学研究带来新的活力。“理解与解释”的本体论、认识论和方法论的一致和辩证统一,是自然科学与人文、社会科学方法论的重要思想,也是图书馆学方法论的重要思想和原则。这三个层次构成图书馆学解释的宏观结构。参考文献32。

关键词 图书馆学 理论研究 解释学 本体论

分类号 G250

ABSTRACT Library science is a discipline with librarianship in a social system as its research object, to study the nature, internal relations, social functions, development laws, etc. of library phenomena. It is a process to understand and explain the research object and the relationship between understanding and explanation is a basic relationship in library science. The introduction of basic hermeneutical theories and methods will bring new vitality to library science. The unification of the ontology, epistemology and methodology of “understanding and explanation” is an important methodological thought in natural sciences, social sciences and the humanities, and is also an important thought and principle in library science. This comprises the macroscopic hermeneutical structure of library science. 32 refs.

KEY WORDS Library science. Theoretical studies. Hermeneutics. Ontology.

CLASS NUMBER G250

实践活动,并且是为这种活动服务的。

1 图书馆学的解释学研究意义

图书馆学研究是对图书馆现象的理解与解释的过程,而理解与解释是解释学的基本范畴,对图书馆学进行解释学研究很有意义。

(1)为图书馆学研究提供强有力的方法论指导。理解与解释的关系是人类科学活动的基本关系,它包括本体论、认识论和方法论三个层次。“理解与解释”的本体论、认识论和方法论的一致和辩证统一,是自然科学与人文、社会科学方法论的重要思想或原则^[1],也是图书馆学方法论的重要思想和原则。我们应从这三个层次研究图书馆学结构与生态状况。

(2)为图书馆学研究提供了社会合理性辩护。图书馆学正受到日益增长的社会合理化以及主宰这一合理化的科学技术的制约^[2]。特别是信息技术的发展所带来的各种挑战,要求图书馆学研究者为图书馆与图书馆员活动的社会合理性提供辩护。图书馆学的解释学研究与其说是具有科学理论研究的性质,毋宁说更适用于那些具有科学精神的图书馆学者的

(3)为图书馆学研究唤醒了自我意识。图书馆学研究既面临着机遇也面临着挑战,需要反思,并认清发展路向。图书馆学发生发展受到他律性和自律性的“双律性”制约,既受到与之相关的社会经济基础的制约,也受到自身内在规律的制约^[3]。图书馆学的解释学研究为人们自觉地认清“双律性”提供了可能性和理性的思路。

2 图书馆学的解释学研究现状

图书馆学的解释学研究,作为一种自觉的学科研究取向才刚刚形成,但对图书馆学研究的影响却显而易见。

2.1 关于图书馆学的本体论研究

本体论在哲学上,是对自然存在本质及其关系的研究,是指从人类行为中抽象出来的现实本质。图书馆学引入本体论,主要应用于信息处理领域,概念与哲学领域中的内涵不同,国外一些学者已从多种角度对其进行描述。如:“本体论是一种概念化的关系

明确的模式”；“本体论是解释概念潜在的含义的逻辑关系”；“本体论是可以在人和机器间进行交流的某一领域共同的概念表达”；“本体论是可以共享和再利用的概念化模式”。而Borst则将本体论定义为“共用概念的正规明确的具体的概念化模式”，其“概念化”指的是通过标识某一现象的相关概念而建立的这一现象的抽象模型，“明确”指的是所用的概念的类型和用法的限制有明确的定义，“正规”指的是本体论的实例可以实现机读，“共用”指的是本体论所捕捉的知识带有一般性，而不是某些个体所独有的^[4]。解释学中的本体论概念是用哲学中的本体论来研究理解与解释的关系问题。上述图书馆学中的本体论概念显然与理解与解释的本体论相关，尤其是与科学文本的本体论相关。解释学的本体论是图书馆学中本体论研究与哲学本体论之间的桥梁。

图书馆学中对本体论的研究和应用近年来发展很快。第一届“信息系统中的形式化本体论国际会议”在1998年6月召开，它标志着这一领域在逐渐走向成熟。对本体论的研究主要集中于：建立本体的方法和过程；本体设计和评估的形式方法；本体论的应用研究。国际上已经完成和正在进行的本体论研究计划主要有：①过程交换格式。目标是支持采用不同过程表示的商业过程模型的交换，并通过在本地格式和PIF之间的交换实现互操作。②KRSI规划本体。知识表示规范语言（Knowledge Representation Specification Language, KRSI）可以用来表示规划和规划信息。③已建立的标准有：STEP、EXPRESS、CORBA、KIF和概念图等。④已经实现的本体有：CYC、TOVE、Enterprise、KACTUS、Plinius。⑤计算机辅助工具：KSL Ontology Server是一个WWW的本体编辑和浏览器，可以把本体翻译成目标语言^[5]。

目前人们从不同的形式化程度对各个领域设计了本体论。国际上本体论的应用主要集中在：①组织内部和组织间的交流。通过提供统一的框架，本体论减少了组织内部在概念上和术语上的混淆，使共同的理解和交流成为可能。②软件系统间的互操作性。解决不同软件系统之间数据的交换和协作问题，主要研究集中于企业建模和多主体系统上。③软件工程。辅助建立软件系统的规范，而且以自然语言写成的非形式化的本体可以用于对规范的手工检查，提高软件的重用性和可靠性^[6]。

国内对图书馆学中的本体论也进行了广泛研究。主要集中在：

(1)信息处理领域中的应用：①数字图书馆信息资源本体论，包括文本文献本体论的构建、XML中本体论的构建、知识管理中本体论的构建^[7]。②基于本体论的语义导航思想，研究了基于本体论的信息组织，构建了基于本体论的语义导航模型，并探讨了其实现原理^[8]。③基于语义网的本体转换模型研究，以MAFRA为基础，针对语义网络环境的动态性、交互性和持续增长的特性构建了新的本体转换模型^[9]。④知识本体研究，知识本体建立在RDF之上，为RDF提供解释，知识本体可认为是“知识的种子”，具有较强的语义特性，有助于实现资源的语义互换和领域应用^[10]。

(2)图书馆理论研究：①基于本体论的哲学图书馆学研究。从本体论意义上认为人文图书馆学就是哲学图书馆学，从而摆脱传统哲学主客观二分法的机械思维模式，克服自然主义谬误，真正进入哲学图书馆学的殿堂^[11]。②从本体论、认识论和方法论角度同答“图书馆是什么”的问题。认为客观知识是图书馆学的本体论对象，为人类客观知识的主观化服务是图书馆学的认识论目的，知识组织和知识服务是图书馆学的方法论基础^[12]。③基于本体论的图书馆学范式研究。图书馆人对图书馆本体的追问产生了科学主义与人文主义两种不同的理论范式^[13]。其次级本体论域包括学科体系范式^[14]、图书馆机构范式^[15]、文本范式^[16]与超文本范式^[17]等都可对其进行理解与解释的本体论探讨。

可见信息处理领域中的本体论研究，是一种建立在图书馆学对象理解与解释基础上的方法论及其应用的研究，而图书馆理论的本体论研究，才是对图书馆学的理解与解释的本体论追问。

2.2 关于图书馆学的认识论研究

从认识论的视角或层次，探讨图书馆学解释的主体与客体，图书馆学解释与科学解释，图书馆学语言符号意义的语义学与语用学，图书馆学解释的理性与非理性，图书馆学解释的循环与发展等关系的辩证运动，形成了图书馆学解释的认识论结构。

图书馆学解释的主体是在一定的社会环境、社会关系中生存和活动的具有一定科学知识和认知能力的解释者，即图书馆学研究者；它的客体是主体通过解释性文本，意欲理解和领会的客观的图书馆现象。图书馆学解释的主客体结构就是对图书馆学解释的主体、图书馆学文本、图书馆现象在图书馆学解释活动中形成的解释性关联的反思。它是图书馆学解释

最基本的认识论关系,其他结构形式都是从图书馆学解释的主客体结构演变而来。图书馆学解释本质上是理解与解释关系中的图书馆学解释,而理解与解释的关系是图书馆学研究的基本关系,因此图书馆学的认识论研究实际是对图书馆学解释的认识论研究。

图书馆学的认识论研究主要是以哲学认识论为理论基础和认知工具展开对图书馆学的理论基础和图书馆学研究对象的研究。

(1) 从认识论对图书馆学理论基础的研究。
①谢拉的社会认识论把知识理解为“书写记录”,并根据载体的不同而区分为内在知识和外在知识;而传播则构成了人们获取知识的主要途径。其思想为图书馆理论提供了规范性的理论框架,提出了信息分类的规范性扩展^[18]。②波普尔的世界3理论对图书馆学理论产生了重要影响,奠定了知识交流学派的理论基础^[19]。③根据马克思主义认识论的基本观点,强调了理论与实践关系问题的研究,指出当前图书馆学研究中既存在重实际轻理论的倾向,又存在理论脱离实践的倾向,主流观点是图书馆(学)理论研究是为实践服务^[20]。④哈贝马斯的“认识论”作为一种肯定了人的情感意志、价值和理想选择的社会学理论,为处在社会文化转型时期的图书馆学思维方式和理论追求提供了新的文化支撑^[21]。

(2) 从认识论对图书馆学研究对象的研究。几十年来,随着从哲学高度对图书馆学深入探讨,国外出现了一些图书馆学理论基础方面的认识,比如美国谢拉的“社会认识论”、德国卡尔施泰特(P. Karstedt)的“历史、体系、知识社会学”,以及波普尔的“世界3”理论。这些理论认识为图书馆学的深入开掘提供了新的分析工具,再加上以马克思主义认识论为基础,形成了具有代表性的观点:①图书馆学的研究对象是图书馆的知识功能,是图书馆对知识的收集、整理、保存和传播^[22]。②客观知识是图书馆学的本体论对象,客观知识的主观化是图书馆学的认识论对象,客观知识的组织是图书馆学的方法论对象^[23]。

图书馆的认识论研究主要关注图书馆学解释的主客体结构的客体方面,是以传统主客体理论为背景,以笛卡尔以来的近代主体哲学为基础,以主体观念的明证、明确性和客体自在性以及主客体二元对立为理论前提。这与现代解释学研究成果有相当大差距。

2.3 关于图书馆学的方法论研究

图书馆学的方法论研究,就是对图书馆实践中和

图书馆学研究中使用方法的研究,从而形成方法论体系,以利开发新的方法,开拓图书馆学的新领域。

国内外图书馆学方法论体系的研究已经取得丰硕成果,并形成多元化模式并存的局面。图书馆界正在运用多种思维形式,对研究客体进行多角度、多因素、多变量的系统考察,并试图从不同方位、不同逻辑起点,用不同的思维程序去揭示事物之间的相互关系。图书馆学研究者对于方法论的层次性理论的观点在总体上是一致的^[24]。1986年,前苏联列宁格勒国家克鲁普斯卡娅文化研究所的图书馆学家弗拉基米尔·谢苗诺维奇·克列伊坚科将图书馆学研究中的各种方法划为三类:普遍认识法、全科学(跨学科的)方法和图书馆学的专门方法。并认为图书馆学在自身的发展过程中“已经产生”了专门研究方法,如“藏书研究的计量方法、书目方法和社会学方法、书目引证的统计学方法”等。“这些方法与研究过程的性质有着紧密的联系,并以其本质的规律性为基础”^[25]。而乔好勤也曾指出建立方法论体系是图书馆学研究的重要任务,并第一次完整地提出了图书馆学研究方法的三层次说:哲学方法、一般方法和专门科学方法^[26]。王子舟认为图书馆学专门方法体系由单元文献研究法、群体文献研究法、读者服务研究法组成。它具体含有校雠、版本、文摘、采集、分类、主题、目录、索引、文献计量、咨询、导读等系列的科学方法^[27]。经过20多年来的理论探讨和实践检验,三层次说得到广大理论研究者的一致认可,图书馆学方法论体系结构初现端倪。

3 图书馆学的解释学研究内容

图书馆学是以社会系统中图书馆事业为研究对象的学科,是对图书馆现象的本质、内在联系、社会功能、发展规律等方面认识成果的系统化和理论化。这种系统化和理论化过程就是对研究对象的理解与解释的过程。理解与解释的关系是图书馆学研究的基本关系。解释学的基本理论、方法的引入无疑可以为图书馆学研究带来新的活力,打开新的视野。但是图书馆学的理解与解释有其特殊性和内在规律,这是需要深入研究的。

3.1 图书馆学解释的宏观结构

理解与解释的关系是人类科学活动的基本关系,也是图书馆学研究的基本关系,它包括本体论、认识论和方法论三个层次。“理解与解释”的本体论、认识论和方法论的一致和辩证统一,是自然科学与人

文、社会科学方法论的重要思想或原则，也是图书馆学方法论的重要思想和原则。这三个层次构成图书馆学解释的宏观结构。

(1) 图书馆学解释的本体论。亚里士多德将本体论定义为研究“存在”的科学，一方面研究存在的本质，另一方面研究客体对象的理论定义，即整个现实世界(本体)的基本特征^[28]。图书馆学解释的本体论要研究图书馆学解释与被解释对象的本质关系，回答图书馆学解释的“生存论”问题。图书馆学解释的本体论建立在图书馆学理解的本体论基础上，把“图书馆学理解”看做是主体的存在方式或者本体论(生存论)的构成条件。正如海德格尔(Heidegger)所说：“解释并非要对被理解的东西有所认知，而是要把理解所筹划的可能性整理出来”^[29]，所以，本体论中的图书馆学解释所要解释的不是方法论解释学的图书馆学文本或对象，而是我们的图书馆事业。

(2) 图书馆学解释的认识论。基于图书馆学研究中的理解与解释在图书馆学解释的主体与客体的辩证运动中展开的关系，从认识论的视角或层次，探讨图书馆学解释的主体与客体结构，图书馆学解释意义结构，图书馆学解释的理性与非理性结构，图书馆学解释的循环与发展结构。它们形成了图书馆学解释的认识论结构。图书馆学解释的主客体结构就是对图书馆学解释的主体、图书馆学文本、图书馆现象在图书馆学解释活动中形成的解释性关联的反思。它是图书馆学解释的最基本的认识论关系，其他结构形式都是从图书馆学解释的主客体结构演变而来的。

(3) 图书馆学解释的方法论。在图书馆学研究中的理解与解释作为两种不同而又联系的认知方法形成的互补关系基础上，对图书馆实践中和图书馆学研究中使用和涌现的解释方法进行研究，从而形成方法论体系，以利开发新的方法，开拓图书馆学的新领域。主要包括对图书馆学研究客体的理解和解释的方法，对图书馆学研究成果(文本)的理解与解释的方法。显然，目前图书馆学方法论研究只注意到了前一方面。而后一方面是图书馆学解释学研究的重点，也是今后图书馆学方法论研究的新的关注点。

3.2 图书馆学解释的可能性条件、对象及逻辑结构

按照康德哲学，在我们对图书馆学解释进行研究时，为了避免独断论和怀疑主义，必须超越方法论问题而先行对图书馆学主体认识能力进行理性批判，以回答“图书馆学解释是怎样成为可能的”这一先于方法论的问题^[30]。然后明确图书馆学解释的对象。最

后，可能性与解释对象在理解与解释的方法论关系辩证运动中形成图书馆学解释的逻辑结构。

图书馆学解释之可能性分析，是对图书馆学解释存在的存在论阐述。它先于图书馆学解释的方法论，需要阐明图书馆学解释的存在方式，图书馆学解释的筹划性质(以回答图书馆学解释怎样成为可能的问题)，图书馆学解释的可能性条件是什么等问题。

图书馆学解释的对象包括文本及其对象。这里的对象是本体论意义的对象，文本是对对象的理解与解释的结果，是任何由书写固定下来的话语，并且通过“间距化”形成新的对象。具有意义的固化、与作者意图的分离、多次可读的开放性以及多层指称的可能性的文本是图书馆学解释的对象。

从根本上说，图书馆学解释的逻辑结构是图书馆学理解与解释的方法论关系的辩证运动过程及其结果，其根据、前提存在于图书馆理解与解释的本体论关系中。呈现着“形式系统的语义解释+理论模型+定律解释”的科学解释结构图景，并且这里的定律解释和语义解释，都是理解与解释关系中的定律解释与语义解释^[31]。

3.3 图书馆学解释的常用解释类型

图书馆学解释有着多种解释类型，不同的解释类型从不同的侧面对解释对象进行解释。表现在图书馆学解释中的不同形式解释具有深层次的互补或同构的逻辑关系，是图书馆学解释学要研究的主要内容之一。下面将列出几种典型的解释类型。

(1) 图书馆学中的定律解释。“定律解释”是指用经验定律对某种经验现象或时间描述的解释。其实质是经验定律，即从直接可观察对象或是通过操作定义得出的定律。定律解释的逻辑模式可以是演绎的、覆盖律的，也可以是归纳的、或然的、统计的，即D-N解释和I-S解释。前者除了要求解释项包含科学定律，还进一步要求被解释项是解释项的逻辑推论，而后者则含以对统计规律观察研究为基础的或以概率统计理论为基础的定律似陈述。在I-S解释中，解释项对被解释项的支持是归纳的，或者说由解释项以很高的概率得出了被解释项^[32]。如文献计量学中布拉德福定律、洛特卡定律、齐普夫定律等的解释都是I-S解释。

(2) 图书馆学中的动机解释。“动机”是由某种需要所引起的有意识的或无意识的但可实现的行动倾向。它是目的和出发点，是人去行动以实现目的的内在动因。图书馆事业中存在着人的有意义的行为，

受到人的动机、意向、志趣的影响,因此有必要充分运用动机解释来研究相关图书馆现象。动机解释往往需要以普遍的定律为背景,定律解释也常常需要涉及人的目的、信念、理想、意向等因素。如在图书馆的读者服务研究中广泛运用的动机解释。

(3)图书馆学中的功能解释。“功能解释”是通过指明被解释对象在维持或实现它所属的系统的某些特征方面具有或履行的一个或多个功能(或功能失调),或者阐明它在导致某个目标中所起的作用,对之进行解释的解释形式。在图书馆学研究中功能解释常常被用于图书馆组织系统或技术系统内某种因素或部分过程的发生的解释。如图书馆的采分编、典流等业务部门的功能研究,图书馆作为读者学习中心的功能研究,社区图书馆在社区文化建设中的功能研究等不胜枚举。

以上分析只是建立在对图书馆现象的本质、内在联系、社会功能、发展规律等方面的理解与解释的过程的基础上,是建立在解释学的基本理论、观念将对图书馆学研究是有益的直觉基础上的。因此给出的分析只是一种理解的筹划,它还需要使自己成形的活动,即解释,从而将理解中的可能性整理出来,这将需要以后进一步研究。

参考文献

- 1 曹志平. 理解与科学解释. 北京:社会科学文献出版社, 2005:102 ~ 116.
- 2 汉斯·格奥尔格·加达默尔著;洪汉鼎译. 真理与方法. 上海:上海译文出版社,1980:5
- 3 王宏鑫. 现代图书馆理论研究框架. 图书情报工作,2003(11)
- 4,7 数字图书馆信息资源本体论的构建资料. [2006-07-24]. http://eweb.zslib.com/com/11/ns_detail.php?id=1608&nowmenuid=622&cpath=&catid=0
- 5,6 牛振东,师雪霖,叶成林. 数字图书馆支撑技术领域标准规范的现状和发展. 现代图书情报技术,2004(7)
- 8 刘云,张玉峰. 基于本体论的语义导航模型研究. [2006-08-28]. <http://www.whlib.gov.cn/xuehui/Article.asp?articleid=40795>
- 9 董慧,赵霞. 基于语义网的本体转换模型研究. 情报学报, 2006(1)
- 10 知识本体. [2006-08-28]. <http://grid.xjtu.edu.cn/knowGrid.htm>
- 11 傅鹤鸣,漆乐乐. 哲学图书馆学原理探析. [2006-08-28]. <http://www.libnet.sh.cn/tsgzz/gkcx/list.asp?id=2683>
- 12 蒋永福,张红艳. 图书馆学是什么——重新认识图书馆学. 图书情报工作,2002(7)
- 13 陈业奎. 图书馆学理论范式发展的走向. 情报资料工作, 2004(1)
- 14 熊伟. 图书馆广义本体论导论——图书馆学研究对象体系的重建. 图书与情报,2004(5)
- 15 王发社. 关于图书馆机构范式的若干思考. 图书馆理论与实践,2005(1)
- 16 华晓娥. 文本浅识. 图书馆理论与实践,2003(3)
- 17 张欣毅. 超文本范式——关于公共信息资源及其认知机制的哲学思考. 中国图书馆学报,2003,29(3)
- 18 丁五启. 图书馆与信息科学的认知基础——耶希·霍克·沙拉的社会认识论构想. 自然辩证法研究,2006,22(5)
- 19,23 蒋永福. 客观知识与图书馆——从客观知识角度理解的图书馆学. 中国图书馆学报,2000,26(5)
- 20 于鸣镝. 图书馆学研究不应脱离实际. 图书馆论坛, 2003,23(1)
- 21 周晓东. 哈贝马斯的“认识论”与“文化滞差”中的图书馆学. 图书与情报,2004(1)
- 22 尹鸿博,常青. 关于图书馆学基础理论问题的思考. 四川图书馆学报,2004(1)
- 24 王兰敬. 图书馆学研究方法论体系简析. 津图学刊,2004(1)
- 25 B. C. 克列伊坚科著,何士彬译. 图书馆学研究的科学基础. 北京:书目文献出版社,1986
- 26 乔好勤. 试论图书馆学研究中的方法论问题. 图书馆学通讯,1983(1)
- 27 王子舟. 图书馆学专门方法论纲. 图书与情报,2001(4)
- 28 Alexander Maeche. Ontology learning for the semantic web. Norwell:Kluwer Academic Publishers. 2002:15-17
- 29 海德格尔. 存在与时间. 北京:三联书店,1999:175
- 30 康德. 纯粹理性批判. 武汉:华中师范大学出版社, 2000:52
- 31,32 曹志平. 理解与科学解释. 北京:社会科学文献出版社,2005:196 ~ 250,308 ~ 309

王宏鑫 信阳师范学院图书馆研究馆员。通讯地址:河南信阳市长安路237号。邮编464000。

(来稿时间:2006-09-12)